

纪委书记系列谈

以监督实效的提升 推动党风廉政建设取得新成效

姚明辉

习近平总书记在十九届中央纪委四次全会上发表重要讲话时强调，以严格的执纪执法增强制度刚性，推动形成有效的监督体系，强化监督制约增量，精准问责，实现政治效果、纪法效果、社会效果有机统一。习近平总书记的讲话是新时代加强党风廉政建设和推进全面从严治党向纵深发展的纲领性文件，“一以贯之、坚定不移全面从严治党”“把‘严’的主基调长期坚持下去”是总书记重要讲话的精神主旨，各级纪检监察机关要切实把握“强化政治监督保障制度执行，增强‘两个维护’的政治自觉”落到实处，把“坚持以人民为中心的工作导向，以优良作风决胜全面建成小康社会”落到实处，把“坚持‘老虎’‘苍蝇’一起打，重点查处不收敛不收手的违纪违法问题”落到实处，把“深刻把握党风廉政建设规律，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐”落到实处，把“用严明的纪律维护制度，增强纪律约束力和制度执行力”落到实处。

航空工业纪检监察组统筹推进纪检监察体制改革，要求各单位纪委强化政治监督，做实日常监督，突出“关键少数”，切实履行好监督职能。成飞纪委按照纪检监察组及成飞党委工作部署，忠诚履行监督第一职责，定位向监督聚焦，责任向监督压实，力量向监督倾斜，持续探索监督工作举措，把“严”的主基调长期坚持并贯穿于日常工作各环节，推动形成监督合力，将监督成效转化为标本兼治的长效机制，为成飞持续高质量发展提供坚强的纪律保障。

抓住关键少数 做好责任落实

聚焦公司领导班子成员这一“关键少数”，推动党风廉政建设主体责任落实落地。成飞纪委建立责任清单管理模式，构建清单化、

明细化责任体系，制定成飞领导班子成员个性化责任内容，纪委书记通过列席重要会议、监督决策过程、检查工作记录等方式，加强对领导班子成员研究重大事项、选人用人工作、生产经营管理等重要事项的监督，做好领导班子日常提醒以及“画像”评价，督促履职尽责，推动个性化清单任务全面完成。

落实航空工业党组赋予的主机牵头责任，成飞纪委构建了“成飞+”所属企业管控体系，通过两种管理方式、四条管控路线、五个事项清单等模式加强对所属企业的管控。成飞纪委建立了所属企业党风廉政建设管控事项清单，明确管理事项和管理权限，规范了所属企业党风廉政建设管理模式。成飞纪委指导所属企业党委、基层党委制定管理范围内领导干部年度党风廉政建设责任书，实现了单位“一张任务表”和领导干部“一张责任书”的任务分解、责任传导的落实落地，着力解决全面从严治党责任落实逐级递减的问题。

常态化开展责任落实情况监督检查，督促基层党委主体责任、纪委监督责任、党政主要领导第一责任、班子成员“一岗双责”的责任内容持续完善，促进各级党组织和主体责任对单问责、照单履责，形成知责、履责、督责、述责、问责的闭环责任体系。

抓住日常监督 发挥下级纪委“前哨站”作用

立足监督主责，推动全面从严治党向基层延伸。成飞纪委聚焦日常监督实效的发挥开展专题调研，着力解决下级纪委（包括所属企业纪委和内设机构基层纪委）“监督谁、监督什么、怎么监督”等问题。按照“理清职责定位、提升履职能力、加强工作指导、完善考评体系”的工作思路，不断完善并提高基层纪委履职能力，制定了监督清单，指导所属企业纪委、基层纪委建立监督工作标准，促进其聚焦重点，运用精准思维

做细做实监督工作，真正做到“管好关键人、管住关键事、管到关键处、管在关键时”。定期组织召开基层纪委书记专题会，集中组织学习、凝聚共识，鼓励监督工作较好的单位分享心得，进一步提升基层纪检干部履职能力。

各基层纪委将监督工作纳入基层党风廉政建设工作计划，适时对基层单位领导班子成员学习贯彻上级精神、执行民主集中制、落实全面从严治党主体责任、正确行使权力等实施监督；通过个别谈话等方式，对本单位业务管理领域的廉洁风险进行提醒和警示；通过列席会议、开展调研、专项督查等方式，对本单位巡察问题整改、重点工作推进等进行过程监督，充分发挥基层纪委“前哨站”作用以及对基层党员干部“零距离监督”的天然优势。

抓住巡察监督 推动全面从严治党在基层落实落地

建立健全巡察工作制度，完善巡察工作机制，充分发挥巡察监督的“利剑”作用。坚守政治监督的职能定位，始终突出“两个维护”根本任务，着力发现基层党组织全面从严治党责任落实递减、“重业务、轻党建”等问题。落实“点人点事”要求，深化巡察监督成果运用，发挥巡察问题专项通报作用，对共性问题发现和典型问题在干部大会上通报。狠抓巡察问题整改落实，压实巡察整改主体责任，做好“后半篇文章”。拉条挂账抓实整改，建立巡察问题台账，做到问题清单、措施清单、责任清单和整改清单“四单合一”，确保整改措施逐一跟踪落实；督促被巡察单位举一反三，及时解决科研生产管理中存在的问题隐患，形成长效机制，为基层单位改革发展、管理提升等提供有力支持。

（本文作者系航空工业成飞纪委书记）

突出党组织政治功能 推动国有企业高质量发展

国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，是党执政兴国的重要支柱和依靠力量。党的十九届四中全会提出要“深化国有企业改革，完善中国特色现代企业制度”。中国特色现代国有企业制度，“特”就特在把党的领导融入公司治理各环节，彰显国有企业中国特色的政治属性，把党的领导的责任体系和现代企业制度结合起来。

国有企业党组织是政治组织。坚持国有企业党组织的领导作用，是党的先锋队性质和执政地位决定的，是使国有企业保持社会主义性质的必然结论。中国共产党章程规定，党的基层组织是党在社会基层组织中的战斗堡垒，是党的全部工作和战斗力的基础。国有企业党组织是执政党的基层组织，必须全面履行党章规定的基层党组织职责。一是担负政治任务，落实党全心全意依靠工人阶级的方针，贴近群众、团结群众、引导群众、赢得群众，使党的执政基础深深植根于人民群众之中。二是坚持政治属性，就是党联系群众的桥梁和纽带，贯彻落实党的路线方针政策和各项工作任务的战斗堡垒。三是彰显政治特征，就是要有严肃的组织生活、严明的组织纪律、严密的组织体系，不能把组织生活庸俗化、娱乐化、商品化，不能想来就来、想走就走，不受任何约束。四是强化政治功能，就是充分发挥基层党组织领导作用，把群众团结凝聚在党组织周围，筑牢党执政的群众基础，夯实党的执政根基。

国有企业党组织要推进事业发展。我们党是执政党，抓经济社会发展工作是治国理政第一位的任务。国有企业党组织领导企业发展的能力和水平，是党执政能力和执政水平的重要体现，是国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分。国有企业党组织是在企业这种特殊环境中的基层党组织，直接处于市场经济和企业的经营管理之中，不能游离于企业的经营管理工作之外，不能就党建抓党建，这是国有企业党组织所处环境的特征。因此，国有企业党组织要坚持党建工作与生产经营深度融合，以企业改革发展成果检验党组织工作成效。

提高国有企业党组织领导力。《中国共产党国有企业基层组织工作条例（试行）》规定：国有企业党委（党组）发挥领导作用，把方向、管大局、保落实，依照规定讨论和决定企业重大事项，并明确了党委的七项职责和党支部（党总支）的六项职责。要加强对国有企业党组织性质的认识，防止出现越位、缺位或错位的问题。一是注重把方向抓大事。党组织要坚持正确的政治方向，将贯彻落实党的路线方针政策与本单位实际相结合，扎实推进各项工作，圆满完成党和国家交给的各项任务。坚持把主要精力放在抓全局性、战略性、前瞻性重大问题的研究和谋划上，集智、集群、集力，统筹大局、把握大势、协调各方关系，保证企业科学决策、民主决策。二是注重抓党建聚人心。思想政治工作是党历史形成的优良传统和强大的政治优势，完善的思想政治工作体系亦是国有企业独具的组织优势和管理优势。思想通则一通百通，思想顺则一顺百顺。国有企业党组织要通过开展思想政治工作和企业文化建设，调动广大职工群众的积极性和创造性，使企业的各项重大决策被职工群众接受认同，并落实成为职工的工作行动，激发职工潜能，凝聚职工力量，增强企业的执行力。三是注重强组织带队伍。国有企业党组织作为执政党的基层组织，具有严密的组织体系，有着强大的号召力、影响力和执行力；党员队伍是国有企业的中坚力量和宝贵的人力资源，具有群体的先进性，并通过示范表率作用和先锋模范作用发挥，带动职工队伍；通过对党员领导干部的考核监督，确保决策的有效执行，避免在重大问题决策上出现失误。（施亚设）



李兴龙

巍巍秦岭，悠悠渭水，高天厚土，藏圭蕴璋。关中腹地，强汉盛唐。航空电源，明珠煌煌。军工之劲旅，央企之栋梁。宏猷高远，扬帆搏浪。坚定航空报国初心，笃行航空强国使命。变革创新，科技共襄，人文鼎盛，风雷鹏翔。秉持理想，砥砺前行。提供优质电力产品，成就国际一流企商。雄鹰展翼，巡海凌空；追风逐月，磅礴铿锵。丰碑一座，矗立东方。

追忆当年，伟业初创。“一五六”国谟既定，“一一五”掀开篇章。天津卫划域奠基，李中垣领命升帐。旗帜招展，长风浩荡；聚才纳贤，各司其忙。然朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还。领袖审时度势，谋千秋功业，筑三线国防。动西迁国计，铸后方剑铍。于是乎，千百年又无反顾，赤诚向党；民族大业为上，哪管雨暴风狂！携幼扶老，提携

带粮；转战兴平，激扬理想。舍弃城市之繁华，扎根荒村之僻壤。陋室栖身，不泯豪情万丈；工棚伏案，绘出图纸千张。搬运设备，人拉肩扛；建设厂房，昼夜繁忙。号子高亢，歌声嘹亮；苦汗挥洒，热血喷张。红旗偕白云同舞，篝火共繁星争光。只见厂房巍巍平地起，又闻机声隆隆开工忙。速度堪称天下无双，欧美东瀛难忘其项。

韶华不负，电源人意气昂扬；使命在肩，奋斗者志坚如钢。攻关夺隘，锐不可当；踏艰履险，虎步龙骧。风云际会，才俊辈出；承前启后，薪火传扬。唐荣学、孟金生、李书田……先驱者高标垂范；周品梅、严爱云、李莉……后来人业绩昭彰。平凡岗位，人人竟做非凡贡献；有限生命，个个释放无限能量。科研生产，比翼齐飞；军民品民，各占风光。双发启动，荣膺金奖；“秦岭”风扇，遐迩名扬。更有那怡情悦目雪松翠，洞箫沁脾玉兰香。和谐社区，恬静舒畅；花园工厂，

愉悦未央。正可谓：满意在“秦岭”，温暖在心房。

沐世纪之曙光，奏改革之乐章，行断腕之壮举，弃冗赘之行囊。企业重组，轻装上阵；凤凰浴火，鼓翼翱翔。西迁精神，再放光芒，胸怀大局，发愤图强。新征程任重道远，攻坚战号角激昂。重点型号研制风生水起，科技高峰攀登披靡所向。老将宝刀不老，帅帐坐镇指挥若定；新锐锋芒毕现，前哨攻关勇挑大梁。陈冠琪技能高超享殊荣，惠世华电机“华化”名不诬，程鑫软件设计能力强。研发驱动，系统集成引导电源研制方向；科技引领，多电全电成就绿色飞行梦想。多元开拓，塑造精品谋发展；强军首责，铸就利剑固国防。“飞豹”矫健，阅兵盛典风头劲；歼10神勇，万里长空筑金汤。歼20掠鸿一瞥，四代机展露锋芒；运20重装亮相，后勤支援有保障；武直鹞神勇，扶长箭破雾斩浪；C919大国重器，取证适航转场忙。

一流供应，对接世界先进航空机电电力商。敞开门户，合资共赢拓财路；广交宾朋，携手未来谱华章。

时值己亥，一鼓春雷，升华思想，格局泱莽。忠诚奉献立鸿志，逐梦蓝天展豪情。变革创新写沧桑，引领未来铸兴昌。强调研发，紧抓质量。外接前沿，内造魂爽。提升数字电源技术，引领机载电力方向。开电源跨越之宏卷，展电力事业之轩昂。战略转型，审势拓张。思想统一，东风浩荡。职工餐厅，宽敞明亮，吃饭免费，笑语欢畅。增体检之大项，职工安康；始企业之年金，保险加强。除旧腐，立新纲；重实干，讲担当。员工风貌虎虎生气，科研生产阵阵催忙。嗟夫！电源宏图开启，辉煌可期也！

诗云：
秦岭山高渭水长，电源事业花正芳。
扬鞭策马追新梦，绿色发展步康庄。



注：①【“一五六”即国家“一五”期间156个重点项目。】
②【“一一五”指航空工业电源。】
③【李中垣，一一五厂建厂首任厂长】
④【“西迁”，一一五厂最初国家规划建设于天津市，相关工作已筹备启动，但因国际形势突发变化，国家遂决定一一五厂西迁陕西西平，在此过程中，油然而生出一一五厂的“西迁精神”，即听党的话，到祖国最需要的地方建功立业，艰苦奋斗，无私奉献，创新进取，航空报国。】
⑤【满意在“秦岭”，此处“秦岭”泛指原“秦岭电气公司”，即今之航空工业电源。】